

# 甲辰年谷雨祭祀文祖仓颉典礼在白水县举行

文化艺术报讯(全媒体记者 高盼成 张颖 通讯员 康艳宁 董张曼)“礼敬字圣仓颉·传承汉字文明”。4月19日,甲辰年(2024)谷雨祭祀文祖仓颉典礼在文字始祖仓颉故里渭南市白水县举行。典礼由白水县县委政府、渭南市文旅局主办。

2024年白水谷雨仓颉文化系列活动4月19日开始,持续至5月5日。内容包括:第三届“仓颉杯”全球汉字大赛启动仪式、“探源汉字之美,国风画韵颂仓颉”书画艺术交流、“世界读书日全民讲仓颉”第三季阅读推广、“千年对台戏,秦韵永流传”戏曲演出、“非遗传承美丽白水”古庙会民俗、“云游仓颉古庙领略汉字魅力”短视频传播、“保护古树名木传承中华文明”仓颉手植柏幼苗栽植暨仓颉庙古柏群保护宣传、“谷雨白水酿造芬芳”白水杜康谷雨头曲原浆酒文化日和“汉字寻根文化探源”研学活动等。

## 祭祀典礼按照九规制礼举行

春风和煦,龙旗招展,古柏葳蕤,礼乐交融。上午9:30,仓颉庙景区祭祀广场,领导嘉宾、文化学者在城门前全体肃立,整理衣冠;洗尘静心,佩戴祈福巾;雅乐高奏,肃穆前行,行敬舒诚,入行仪门礼后,心怀虔诚入城拜圣。9:50,钟鼓齐鸣,乐舞飞扬,在庄严肃穆的祭乐声中,甲辰年(2024)谷雨祭祀文祖仓颉典礼按照非物质文化遗产保护名录“谷雨祭祀文祖仓颉典礼”九规制礼举行,表达中华民族血脉永续、源远流长,炎黄子孙根脉传承、高山仰止的共同心声。九规制规格和礼仪环节为:金声振,钟鼓齐鸣;迎仓圣,心香一瓣;献贡品,五谷丰登;敬贡酒,沐浴灵光;万民仰,敬献花篮;浩天地,恭诵祭文;感恩德,乐舞告祭;静心神,集体参拜;拜圣庙,谒墓祭祖。

参加活动的特邀嘉宾、中省市领导、文化学者、白水县全体各级领导、陕西省仓颉文化研究会、白水县仓颉文化研究会、仓颉文化传承人及仓颉后裔代表、新闻媒体人员、社会各界代表向中华文字始祖仓颉敬献花篮。祭祀典礼结束后,参祭人员依次谒墓祭祖,参观古庙和白水非物质文化遗产。



谷雨祭祀文祖仓颉典礼现场

## 全力打造“中华汉字文明精神标识地”

北京师范大学教授李国英说:“今天来朝拜仓颉,也就是在向我们的传统文化致敬,沿着先代圣人给我们开创的中华文化的康庄大道,不断地向前发展,取得更大的辉煌。”

著名文字学家、文字信息化专家周晓文表示:“我们一直在寻找传统文化的根,我到这儿好像真的感觉到这个根就是从这里发生,在这里生长出来的。尤其是我们看到这里边5000年的树,这真的是一个圣地,所以希望以后有机会能够经常来拜谒先祖,也希望青少年也都来看看我们的祖先造字起源的地方,来发扬中华的传统文化。”

吉林大学教授、国务院中文学科评议组成员徐正考认为:中华文化是世界上唯一不间断的文化,它也为汉字提供了生命。换个角度讲,中华文明能够源远流长有生命力,汉字对文明的反哺之功也是巨大的,实际上是互相成全的。之所以能够用文字把这么系统的中华文化早期文明保留下来,仓颉仓圣功不可没。

白水仓颉庙是集庙、墓、碑、书、柏五位一体的仓颉纪念馆,属全国重点文物保护单位。庙内的46棵千年古柏,是全国三大古柏群之首,被专家称为“绿色的国宝,活着

的文物”。其中,仓颉手植柏在第二次全国古树名木资源普查中,被确定为全国树龄在5000年以上的五棵古树之一。这里也是红色革命旧址,1949年1月,彭德怀、贺龙、习仲勋、张宗逊等在仓颉庙内召开为期十余天的西北野战军第一次党代会。

2010年,联合国将农历谷雨节确定为“中文日”,以纪念“仓颉造字”对人类的贡献。《仓颉传说》列入国家非物质文化遗产名录,《谷雨祭祀文祖仓颉典礼》被列入首批省级非遗名录。“仓颉造字”被国家教育部纳入中小学教学课本。“仓颉二十八鸟迹书”记录了黄帝与炎帝联合各部部落攻打蚩尤的故事,被海内外学者称为“中华民族第一篇史书”。

近年来,白水县委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,全力打造“中华汉字文明精神标识地”“汉字圣地、旅行营地”,铸牢中华民族共同体意识,传承弘扬中华优秀传统文化和白水“四圣”创造精神,增强中华民族凝聚力与仓颉文化影响力,推进旅游产业转型升级,开启了历史文化游、生态山水游和美丽乡村游三位一体的全域旅游,全面建设美丽白水,打造白水新形象,奋力谱写新时代县域经济社会高质量发展新篇章。

## 汉中市文化馆 喜获省级“社会实践基地”荣誉

文化艺术报讯(全媒体记者 唐伟 通讯员 张娟)4月11日,陕西省首届非遗年度盛典在西安举办。会上为陕西省非遗研究基地、传承教育实践基地、中小学中华优秀传统文化教育社会实践基地授牌。其中,汉中市文化馆非物质文化遗产及羌文化主题展厅荣获2023—2025年度陕西省中小学中华优秀传统文化教育社会实践基地。

汉中市文化馆承担着全市群众文化艺术业务的组织、指导、辅导、示范、创作、研究和免费开放工作,同时承担着全市非遗保护工作。2022年5月,汉中市文化馆被陕西省文旅厅评为国家一级文化馆。汉中市非遗及羌文化主题展厅位于文化馆大楼第三层。

非遗文创空间“八友文坊”有专人接待,每天10:00—16:00(周一闭馆维护),全年开放约310天,年均参与活动两万余人次;如遇超过15人的团体参观,需要提前电话预约。除日常正常参观外,非遗文创空间常联合汉中各院校举办研学交流活动,内容包括古琴教学、书画欣赏、阅读分享、羌服体验、传统武术等。通过互动学习方式,让学生直观感受非遗技艺之美,在交流创作中体会非遗文化精神,实现对中华优秀传统文化的传承、发扬与创新。

## 宝鸡陈仓区坪头镇机关党支部 整治公园环境卫生

文化艺术报讯(全媒体记者 杨红军 通讯员 蒲月)为充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,4月17日下午,宝鸡市陈仓区坪头镇机关党支部开展“渭河生态公园环境卫生整治”主题党日活动。

30余名党员干部沿着公园道路进行“地毯式”清理。大家手拿垃圾夹、扫帚和铁锹,认真拾捡草丛、树林中的塑料袋等各种垃圾,铲除道路杂草。经过3个多小时的辛勤劳动,公园的草地、篮球场和道路环境卫生得到了很大改善。下一步,坪头镇机关党支部将以主题党日活动为依托,充分发挥党员先锋模范作用,引领坪头镇经济社会高质量发展。

## 宝鸡市陈仓区税务局 走进景区宣传税收政策

文化艺术报讯(全媒体记者 杨红军)阳春三月,周原的油菜花进入盛花期,金黄的花田将乡村点缀得如诗如画,美丽的自然生态画卷吸引着众多游客前来。

近日,国家税务总局宝鸡市陈仓区税务局组织青年干部成立青年税宣小分队,走进花海景区开展宣传活动,让市民游客在游玩之余知“惠”、懂“惠”、享“惠”,共同感受第33个全国税收宣传月的浓厚氛围。

税宣小分队以流动宣传、“税宣问答”拍照等接地气的方式,给不同群体送上暖心服务。自2023年1月1日至2027年12月31日,对月销售额10万元以下的增值税小规模纳税人,免征增值税。在土特产展销区,参加农产品展销的商家,为税务干部送上税收优惠政策由衷点赞。

为不断强化税收宣传效果,陈仓区税务局还将持续开展税法宣传“六进”活动,推广更多便民利企举措,提高推送税费优惠政策的精准度,激活经济社会发展的“好风光”。

## 延安市禾草沟煤业志愿者 义务献血

文化艺术报讯(见习记者 卜延伟)为弘扬“义务献血、关爱他人”的公益精神,4月16日—17日,延安车村煤业集团禾草沟煤业公司组织30余名志愿者到子长市献血站开展义务献血活动。

志愿者在医务人员指导下填写“义务献血登记表”,有序排队、化验、抽血。活动结束后,医护人员叮嘱志愿者注意事项,并普及献血基本知识和献血对身体的好处和重要意义。

此次活动进一步增强了职工的责任意识和担当意识,充分展现了企业职工的社会责任感和企业文化,带动更多青年为社会公益事业积极贡献力量。

# 汉中市汉台区争创全国双拥模范城“五连冠”

文化艺术报讯(全媒体记者 唐伟 通讯员 杨磊)4月17日,汉中市汉台区召开军地联席暨创建全国双拥模范城工作推进会。会议学习贯彻习近平强军思想和习近平总书记关于双拥工作的重要论述;通报2023年度双拥工作开展情况,传达学习市委退役军人事务工作领导小组暨市双拥工作领导小组会议精神,安排部署创建全国双拥模范城和2024年度双拥重点工作;区教体局、汉中路街道办事处、96729部队有关人员分别作交流发言。

会议指出,2023年,在区委、区政府的坚强领导和市双拥办的精心指导下,按照省委“双拥工作走在前列”的要求,紧紧围绕巩固军政军民团结工作主线,以双拥模范城创建工作为抓手,如期顺利实现陕西省双拥

模范城“六连冠”,为创建全国双拥模范城“五连冠”打下坚实基础。

会议强调,要提高政治站位,凝聚思想共识,切实增强做好双拥创建工作的责任感和紧迫感。各镇(街道)、各成员单位要学深悟透习近平总书记关于双拥工作的重要论述和省、市、区委的工作要求,量化、细化各项双拥工作任务,以争创全国双拥模范城“五连冠”为目标,进一步加快全国双拥模范城创建,努力推动强军兴军与地方协同发展取得更大成效。要明确工作目标,突出重点难点,做实做细双拥创建和迎检各项工作。

要深化双拥宣传教育,深入开展以爱国拥军、拥政爱民为核心的宣传教育,营造浓厚的创建工作氛围;要主动承担双拥

工作主体责任,在推动解决部队改革急需、备战急需、官兵急盼等问题上,出实招、办实事、见实效;要再次进行“回头看”,解决好双拥共建现存问题,确保按时完成、按质达标。

会议要求,要加强组织领导,部门同向发力,积极推动全区双拥创建工作取得新成效。要完善工作机制,深入开展“双拥在基层”等活动,切实打牢双拥工作的社会基础和群众基础。区双拥工作领导小组及其办公室要发挥好牵头抓总作用,压紧压实责任,强化督查问效;各镇(街道)、各成员单位要充分发挥职能优势,构建军地互动、社会支持、全民参与的双拥工作大格局。

各镇(街道)、区双拥工作领导小组各成员单位,驻区各部队有关人员参加会议。

# 安康市岚皋县“大道锣鼓”迎宾客

文化艺术报讯(全媒体记者 齐敏 通讯员 陈阳)近期,安康市岚皋县城关镇、石门镇的锣鼓队伍在县城岚河两岸亮相。伴随着“迎宾锣鼓”的不断敲响,焰火秀在岚河“网红桥”绽放,展示着“好客岚皋”的人文情怀。

此前,全国“巾幗普法乡村行”活动在宏大村启动,开场节目便是由民主镇锣鼓队表演的“威风锣鼓”。“真的太震撼了,我们本来是要去爬南宫山的,但走到巴人部落这里发现有活动,就想着先看完活动再上去,没想到大道锣鼓敲得这么棒。”来自湖北十堰的宋女士说。

近年来,岚皋县围绕“统、谋、建、融、热”五字要诀,加快实施“星月、畅通、人才、味道、文艺、营销”六大工程,并结合“岚河夜画”山水实景演艺,组织千面锣鼓舞岚河,实

景水秀迎宾客,不断提升岚皋旅游关注度,全面打响“巴山画廊·富硒之乡·好客岚皋”的旅游品牌。自去年“岚河夜画”夜游演出项目推出后,每逢节假日及重大文旅节庆活动时,岚河岸边就会迎来“大道锣鼓”队伍。同时,每支队伍通过创编,形成了独具特色、形式新颖的鼓乐作品,提升“大道锣鼓”的表现力和感染力,合力打造响亮名片。

下一步,岚皋县将依托丰富的生态旅游资源、独特的民俗文化,在“五一”黄金周期间举办“鼓震三秦·晒旺岚皋”岚皋县首届大道锣鼓表演赛、第三届“品评巴人美食·畅游好客岚皋”岚皋味道美食节等系列活动,满足消费者的个性化与特色需求,加快形成兼具文旅特色的新产品、新服务、新业态,为乡村旅游聚集区注入新动能、增添新活力、打



造新亮点。

据了解,截至目前岚皋县各镇、各机关单位组建锣鼓队20余支,并举办“大道锣鼓”展演20余场次。

## 文化艺术报省内驻地记者站联系方式

榆林记者站 0912-8121500 18091990086  
延安记者站 0911-2292398 13572411146  
渭南记者站 18392331957  
汉中记者站 0916-2100849 13484635518  
咸阳记者站 13709119378  
宝鸡记者站 13709174418